

REVISTA ECONOMICĂ.

Apare odată pe săptămână.

„Revista Economică” se publică din însărcinarea și cu ajutorul institutelor de credit:

„Albina”, „Ardeleana”, „Auraria”, „Banca Poporală” Dej, „Beregsana”, „Berzovia”, „Bihoreana”, „Bistrițana”, „Bocșana”, „Brădetul”, „Cassa de păstrare” Miercurea, „Cassa de păstrare” Seliște, „Chiorana”, „Cordiana”, „Corvineana”, „Crișana”, „Detunata”, „Dotna”, „Economia” Cohalm, „Economul”, „Făgețana”, „Fortuna”, „Furnica”, „Grănițerul”, „Hațegana”, „Hondoleana”, „Hunedoara”, „Industria”, „Iulia”, „Lipovana”, „Lugoșana”, „Luceaferul”, „Mercur”, „Mielul”, „Munteana”, „Mureșana”, „Mureșanul”, „Nădlăcana”, „Nera”, „Olteana”, „Oraviceana”, „Patria”, „Plugarul”, „Poporul”, „Racoțana”, „Sătmăreana”, „Sebeșana”, „Selăgeana”, „Sentinela”, „Sylvania”, „Someșana”, „Steaua”, „Timișana”, „Ulpiana”, „Unirea”, „Victoria”, „Vlădeasa”, „Zărândeana”, „Zlăgnea”, „Agricola”, însoțire economică de magazin și anticipațiuni, Hunedoara.

Prețul de prenumărare:
pe 1 an K 12—, pe 1/2 an K 6—

DIRECTOR
IOAN I. LAPĂDATU.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

Anul IX.

Sibiu, 17 Februarie 1907.

Nr. 7.

Fondări noue și urcări de capital în 1906.

Nici când dela fondarea primului nostru așezământ financiar încoace poporul român din țările coroanei ungare n'a dezvoltat o activitate mai intensivă, ca și în anul expirat pe terenul fondărilor de noue și noue întreprinderi, mai ales financiare.

În părțile ardelenne, ca și în cele bănățene și ungurene ale patriei noastre, pretutindenea în ținuturile locuite de poporul nostru, număroase institute de bani românești noue au luat ființă, fie ca societăți de sine stătătoare, fie ca filiale și expoziții ale altor institute mai vechi — unele pentru a preveni până nu este târziu, încuibarea străinilor exploatați în ținuturi pur sau în preponderanță românești, altele pentru a și conzerva și lărgi terenul de activitate de până acum. În același timp o mulțime din băncile noastre în vederea dezvoltării, ce au luat operațiile lor, și-au urcat capitalurile societare, voind și prin aceasta a mări garanția deponenților și a altor creditori ai lor.

Nu mai puține decât 15 institute de bani noue și 13 filiale s'au înființat în cursul anului 1906, în total deci 28 întreprinderi financiare românești noue, față de cari numărul întreprinderilor de altă natură fondate de Români în același timp, este de tot neînsemnat.

Iată numele și capitalurile societare ale institutelor noastre financiare noue fondate în 1906:

„Arina” în Sanislău	K 100,000
„Aurora” în Baia-mare	100,000
„Astra” în Sasca-montană	100,000
„Butinceana” în Buteni	100,000
„Ceicana” în Ceica	100,000
„Codriana” în Băsești	100,000
„Frățietatea” în Sadu	10,000

„Hodoșana” în Hodoș	20,000
„Ilișiana” în Ilișia	17,000
„Lăpușana” în Lăpușul-ungur	100,000
„Noiana” în Noul-român	42,000
„Panciovana” în Panciova	50,000
„Puiana” în Puj	60,000
„Șincana” în Șinca-veche	70,000
și „Teiușana” în Teiuș	100,000

Capitalul total al acestor fondări noue se cifrează cu considerabila sumă de K 1.096,000.

Afară de institutele de mai sus s'a mai luat în 1906 inițiativa și pentru fondarea „Hosmărenei” din Hosman și a „Vulturului” din Diciosânmărtin, cari ambele și-au ținut adunarea generală de constituire în cursul lunii curente.

După știrile ziarelor noastre cotidiene s'a proiectat în anul trecut chiar și în America fondarea unei bănci românești, și anume în Cleveland, cu capital de 20,000 dolari = K 100,000, planul însă cum se vede n'a ajuns la realizare.

Fiľiale au deschis în cursul anului 1906 următoarele institute de bani ale noastre:

„Ardeleana” din Orăștie în Vințul-de-jos.
„Bistrițana” din Bistrița în Teaca.
„Cordiana” din Fofeldea în Agnita.
„Coroana” din Bistrița în Lechința-săsească.
„Economul” din Cluj în Gherla și Murăș-Ludoș și o expoziție în Aiud.
„Racoțana” din Șeica-mare în Mediaș.
„Sentinela” din Satul-nou în Vég-Szt.-Mihály.
„Șoimușana” din Șoimuș în ?
„Someșana” din Dej în Ileanda-mare.
„Timișana” din Timișoara în Buziás și Temes-Rékás și o expoziție în Toracul-mic și
„Vlădeasa” din B.-Huedin în Hidalmás.

Pe lângă acestea au mai hotărît în 1906 deschiderea câte a unei filiale, pe cât știm noi, institutele:

„Racoțana” din Șeica mare în Elizabetopole.
„Sebeșana” din Sassebeș în Vințul de jos și
„Victoria” din Arad în Borosineu, dintre cari ultimele două s'au activat deja în cursul anului curent.

Urcări de capital au avut loc la următoarele 10 institute de bani anume:

	din Cincul-mare	dela K	20,000	cu K	30,000	la K	50,000
„Armonia“							
„Bănăţana“	Bucoveţ	„	20,000	„	20,000	„	40,000
„Concordia“	Lugoj	„	150,000	„	150,000	„	300,000
„Comuna“	Căvâran	„	24,000	„	6,800	„	30,800
„Munteana“	Ofenbaia	„	40,000	„	60,000	„	100,000
„Plugarul“	Greováz	„		„		„	
	şi Cacova	„	20,000	„	50,000	„	70,000
„Sebeşana“	Caransebeş	„	60,000	„	90,000	„	150,000
„Sentinela“	Satul-nou	„	80,000	„	180,000	„	260,000
„Silvania“	Şimleu	„	300,000	„	300,000	„	600,000
„Timişana“	Timişoara	„	560,000	„	40,000	„	600,000

Suma totală a acestor urcări dă K 926,800 care adausă la suma fondărilor noue de K 1.069,000 rezultă aproape K 2.000,000 capital nou investit în întreprinderile noastre financiare.

Era fondărilor şi urcărilor de capital, cum poate fi numit cu drept cuvânt anul 1906, precum se pare, încă nu este sfârşită, căci şi în anul curent au continuat a se fondă noue institute de bani şi altele sunt în înfiinţare, iar convocările adunărilor generale apărute până acum prezintă o serie întreagă de urcări considerabile de capital la băncile noastre.

Dacă acestea sunt apariţiuni îmbucurătoare ori din contră îngrijitoare, cum li se pare unor cercuri de ale noastre, nu cercetăm deastădată; o vom face poate cu altă ocaziune.

C. P.

Băncile populare din România.

De Vasile C. Osvadă.

(Urmare).

Pentru deplina înţelegere a felului de alcătuire şi lucrare a Băncilor populare din România, dăm în cele următoare un extras de formular tip de *statute* pentru o bancă populară, care lucrează cu Casa centrală.

Părţile din statute, care au dispoziţii la fel cu statutele însoţirilor noastre şi părţile care se referă strict la procedura impusă de legile României — le amintim numai, reproducând în întregime numai părţile cu dispoziţii, la noi neuzitate dar care ar fi şi pentru noi recomandabile:

Statutele

Băncei populare care lucrează cu Casa centrală, Comuna
..... Judeţul

Capitolul I.

Înfiinţarea, scopul şi durata societăţii.

Amintindu-se, că în comuna N. sub firma N., cu sediul N. se înfiinţează o societate cooperativă de credit şi economii cu:

— „Scopul de a înlezni creditul pentru membrii ei, procurându-le prin împrumuturi sau scontare de poliţe, capitalurile necesare

pentru gospodăria, meseria sau comerţul lor — şi de a fructifica economiile lor“ —

Operaţiile lor vor fi:

— „A primi spre fructificare economiile membrilor şi depunerile nemembrilor.

— „A contracta, cu autorizaţia Casei centrale împrumuturi.

— „A acorda împrumuturi atât membrilor cât şi nemembrilor.

— „A scontă şi reescontă efecte comerciale“.

Durata societăţii este nelimitată.

Capitolul II.

Despre membrii societăţii, drepturile şi datorii lor.

Membrii pot fi majoreni de ambele sexe — cari vor fi primiţi de consiliul de administraţie prin înscrierea în registrul de societari. Trei membrii pot contesta primirea prin protest la comisia cenzorilor care va referă adunării generale.

Locuitorii, ce fac parte din altă societate (bancă) nu pot fi primiţi ca membrii.

Calitatea de membru se perde: prin retragere, prin strămutare din comunele în care banca populară face operaţii, prin excludere şi prin moarte şi prin înscrierea de membru în o altă bancă populară.

Procedura e ca şi la noi.

Societatea numai atunci poate funcţiona când are cel puţin 20 membrii.

Drepturile membrilor sunt asemenea cu cele folosite la noi.

Datorinţele membrilor sunt iarăş în conformitate cu cele dela noi.

Capitolul III.

Capitalul social şi părţile sociale.

Capitalul social se formează din părţile sociale vărsate de membrii şi din donaţiile pe cari societatea le-ar primi.

Donaţiile făcute societăţii constituiesc un fond asupra căruia membrii nu au nici un drept. Cât timp va dură societatea el va servi pentru operaţiile ei şi pentru acoperirea obligaţiilor, dar niciodată nu poate fi împărţit între societari, fără de voinţa expresă a donatorului. Fondul de donaţii va fi sporit în fiecare an cu o dobândă anuală egală dobânzii ce se cuvine depunerilor, după aceste statute.

În caz de lichidare a societăţii, fondul de donaţii va putea, dacă actul de donaţii nu prevede o anume întrebuintare, să fie vărsat după hotărîrea adunării generale ca donaţie la una din societăţile prevăzute la art. 46 de mai jos, spre a ajuta dezvoltarea economică a localităţii. În cazul în care adu-

narea generală nu se pronunță în favoarea nici uneia din aceste societăți, sau dacă asemenea societăți nu vor exista în localitate, acest fond se va depune spre fructificare la Casa centrală a Băncilor Populare sătești.

Dacă în urmă se va înființa în localitate o altă bancă populară, sau vreo societate cooperativă de categoria celor menționate mai sus, Casa centrală va aprecia dacă trebuie să le remită acest fond împreună cu dobânzile cuvenite, sub titlul de donațiuni și în condițiunile prevăzute mai sus pentru atari fonduri.

Fiecare societar se obligă să verse în cassa societății partea lui socială, care va fi de cel puțin 20 lei și de cel mult 5,000 lei.

Legislațiunea comercială și de credit în 1906.

Anul 1906 a fost, în urma situației politice interne, ca și anul precedent, puțin prielnic pentru crearea de legi noi privitoare la comerț și credit. Cu toate acestea el nu poate fi numit un an cu totul nefructifer în ce privește legislațiunea economică, pentru că mai multe proiecte de legi au fost prezentate parlamentului, dintre cari unele se află încă sub dezbaterile comisiunilor, iar altele votate deja în 1906 au primit sancțiunea prea înaltă în primele zile ale anului curent.

Cea mai importantă dintre acestea din urmă este fără îndoială *Legea pentru promovarea industriei* (art. de lege III din 1907) chemată a crea condițiuni favorabile pentru dezvoltarea industriei din țară. Noua lege lasă la discrețiunea guvernului, atât scutirile de contrib. și compet. erariale, cât și acordarea subvențiilor; când însă acestea trec peste suma de K 50,000 guvernul este obligat a lua avizul prealabil al comisiunii permanente a *consiliului industrial*. *Legea pentru promovarea industriei* lărgeste mai departe *dreptul de expropriațiune* și conține și o dispoziție privitoare la ocrotire *aputerei electrice*, a căreia însușire (detragere) o califică drept furt și prin urmare punibilă.

O altă lege importantă din punct de vedere economic este *Legea privitoare la navigațiunea maritimă* (art. de lege VI din 1907), care încă operează cu subvențiuni la procurări de vase și la curse.

În fine mai trebuie amintit art. de lege V din 1907, care regulează întrebuintarea și controlul *măsurilor*, mărinđ în măsură însemnată siguranța și soliditatea circulației comerciale.

Acestea sunt legile, cari deși formal aparțin anului 1907, totuș au fost create în cursul activității legislative din anul trecut.

Afară de legile acestea mai sunt publicate și câteva proiecte de lege, dintre cari unele au ajuns chiar acum la pertractare în parlament, cum este *Legea pentru asigurarea lucrătorilor industriali și impiegaților comerciali în caz de boală și accidente*, conform căreia asigurarea este obligatoare.

Dintre ordinațiunile ministeriale sunt de relevat cea a ministrului de justiție referitoare la procedura de urmat în caz de delict comerciale. Ca atari sunt indicate în §§ 218—222 ai legii noastre comerciale, cazurile, în cari membrii direcțiunii, ai comitetului de

supraveghere sau fondatorii societăților pe acții și a asociațiunilor calcă dispozițiile legii fără a comite însă ceva, ce ar veni în coliziune cu legea penală. *Legea com.* distinge delict mai ușoare și mai grele; pentru cele dintâu este prevăzută o pedeapsă în bani până la K 2000, pe când cele din urmă se pot pedepsi cu închisoare până la 3 luni. Noua ordinațiune se referă numai la acestea din urmă aplicând și în caz de delict comerciale principiile legii penale; drepturile acuzatorului privat păgubit se reduc și ajunge în planul prim interesul public. Revizuirea registrelor poate avea loc numai pe baza unei hotărâri de senat, având a se păzi atât cu ocaziunea revizuirii, cât și a ascultării martorilor secretul de afacere.

Senzațională a fost ordinațiunea ministrului de comerț Nr. 61031/906, prin care ia în ocrotire industria ungară contra fabricatelor austriace, cari cu indicarea falsă a provenienței lor ungare au făcut industriei din țară o concurență ilioială. Indicații de natura aceasta cad sub dispozițiile § 58 al legii industriale și se pedepsesc ca contravențiuni.

În anul 1906 s'au revizuit în fine convenția internațională referitoare la circulația căilor ferate, aducându-se mai multe modificări a condițiunilor de transport.

Greutăți contra emisiunilor străine în Franția.

Actualul ministru de finanțe francez a prezentat camerei franceze în ședința din 7 crt. un proiect de lege, care cuprinde pe lângă reforma radicală de mult așteptată a dărilor directe și o novitate îngrijitoare pentru acele state, cari sunt avizate la piața de bani franceză. Toate valorile străine, cari intră în Franția sunt supuse pe viitor unei competențe de timbru de două procente dela valoarea nominală, ceea ce face dublu și în parte de patruori cât e competența de azi. Această dare până aci se putea reduce pentru emisiuni private printr'o invoieală specială numită „abonament” cu ministrul de finanțe francez. Cine voia să-și asigure pentru toți titlii unei emisiuni circulațiunea și cotarea oficială în Franția, plătea simplu un timbru de un procent. Se putea însă cere admiterea la circulațiune și cotarea numai pentru o parte a unui împrumut sau din acțiunile emise, care se încuviință pe durată de 3 ani, reducându-se competența numai la această parte. Prin abonament, care se putea înol fără nici o greutate, se reducea taxa la $\frac{1}{2}$ procent.

Proiectul dlui Caillaux sistează abonamentul cu totul, și dispune, că în viitor este a se plăti o taxă unitară de 2% pentru toate valorile fără excepțiune: hârtii de stat, acțiuni sau obligațiuni ale societăților private etc. Pe lângă această competență, care e de patruori mai mare decât taxa în abonament, celelalte dări pentru admitere și cotare la bursă trebuiesc achitate separat.

Pe cât se știe despre numitul proiect până acum, emisiunile vechi deja timbrate, nu cad sub dispozițiunile acestei legi; pe când emisiunile cotate în abonament, după expirarea termenului de trei ani, sunt supuse competenței nouă de 2 procente.

Dintre valorile ungare de prezent sunt admise la cotare la bursa din Paris: *renta ung. de aur* 4%, *împrumutul pentru regularia Porților-de-fer* cu 3%, *acțiunile și obligațiunile* cu 3% ale băncii ungare *hipotecare*, *obligațiunile comunale* de 3½% ale băncii ungare *comerciale* și în fine *acțiunile și obligațiunile* de 4½% ale societății generale ung. *montanistice de cărbuni*.

Ce pedecă va forma această urcare de $1-1\frac{1}{2}\%$ pentru state cu finanțele consolidate și pentru institutele de scrisuri fonciare, la cari o diferență și numai de $\frac{1}{2}\%$ joacă un rol însemnat, își poate oricine închipui.

Această măsură atinge ce e drept și institutele de emisiune franceze și renta de stat franceză, cu toate acestea pentru piața franceză este mai jignitoare acea dispozițiune, că organele ministrului de finanțe sunt îndreptățite a controla depozitele băncilor pentru a cunoaște pe deponenți. Această dispozițiune poate aduce cu sine emigrarea capitalului francez la bănci externe.

Necesitatea acestei reforme o motivează ministrul de finanțe cu deficitul bugetar; anul 1906 s'a încheiat cu deficit, iar pentru 1907 abia s'a putut reduce după mare încordare deficitul la 62 milioane. De ce mijloace s'a folosit pentru a scădea deficitul anului 1907, se va putea ușor înțelege, dacă notăm, că s'a introdus o dare pe pianuri de 10 franci la an; de această dare sunt scutite numai pianurile școalelor de muzică și ale vânzătorilor de pianuri.

Dacă proiectul nu va fi primit de cameră va trebui să se ia din nou refugiul la o nouă emisiune de rentă.

Greutățile, ce se proiectează contra valorilor străine, au de scop nu atât un venit fiscal, ci mai mult delăturarea concurenței străine pentru îmbunătățirea cursului rentei franceze, a cărei scădere este foarte supărătoare pentru francezii.

Sub valori străine, deși nu se spune încă pe față, înțeleg francezii în rândul prim pe cele rusești. Se știe, că în Franța sunt plasate douăsprezece miliarde valori rusești. De luni de zile se aud plângeri în Franța contra exportului de capital, sub care se înțeleg în primul rând exportul în Rusia și în timpul mai nou angajamentele din America.

Urcarea competenței de timbru are de scop a servi ca un fel de vamă protecționistă pentru renta franceză. Că oare se va ajunge rezultatul dorit, timpul va dovedi.

— n.

REVISTA FINANCIARĂ.

Situațiunea.

Sibiu, 14 Februarie 1907.

În săptămâna expirată s'a îmbunătățit și mai mult situațiunea băncilor de emisiune engleză și germană, crescând de nou stockul metalic cu 225.000 funți sterling în Londra și cu 8 milioane marce în Berlin, și scăzând în același timp portfelul de cambii cu 210 mii funți sterling respective cu 45 milioane marce, iar rezerva de bilete ajungând la 4544 milioane marce în Berlin, totuși nu se observă o îmbunătățire mai însemnată și nici reducerea etalonului pe aceste piețe nu este actuală. În ședința de azi a conziliului băncii imperiale germane a declarat prezidentul Dr. Koch, că situația băncii încă nu permite o reducere a etalonului. Bilanțul băncii imperiale germane pe 1906 se încheie cu 11.642 milioane marce venit brut sau 8.930 milioane venit curat. Dividenda anului 1906 va fi de $8\cdot2\%$ față de $6\cdot15\%$ în 1905.

Germania a adus în piață prin mijlocirea băncii imperiale de emisiune în câteva zile bonuri de tezaur de 40 milioane marce cu $4\frac{1}{2}\%$, prin ceace discountul privat s'a urcat în Berlin la $4\frac{5}{8}\%$. Pe piața internă se observă oare-care stagnațiune. Deși stockul de aur al băncii noastre de emisiune a crescut cu 2 milioane K și rezerva de bilete cu 41 milioane, iar portfelul

de cambii a scăzut cu 32-34 milioane totuși oferta e mică și discountul privat abia a scăzut cu $\frac{1}{4}\%$ sub etalonul oficios.

— n)

SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

Rugare. On. Direcțiuni ale institutelor noastre de bani sunt rugate să binevoiască a ne transpune imediat după încheiere câte un exemplar al bilanțului și contului lor de profit și pierdere pe anul de gestiune 1906, pentruca informațiunile noastre asupra mersului și dezvoltării instituțiilor noastre financiare să fie cât se poate de exacte și autentice.

Redacțiunea.

*

„Bihoreana“, institut de credit și economii soc. pe acții în Oradea mare. Anul 1906, al VIII-lea an de gestiune al acestui institut, deși s'a încheiat cu un câștig net aproape egal cu al anului precedent, adevărat cu suma de K 71,037.05 totuși a fost un nou an de înaintare pe calea progresului. Activele totale se prezintă cu K 3.128.367 și sunt mai mari decât la finele anului 1905 cu K 367.376; anume au crescut: Escontul cu K 290,274 la K 2.531,012, Imprumuturile ipotecare dela K 325.012 la K 357,192, deci cu K 32,180, în fine Creditele de cont-curent cu aproape K 34,000 la K 89,300. O creștere de K 15,200 se remarcă și la Efectele publice, a căror stare este de K. 35,926. Dintre pasive arată creșteri mai considerabile Rezervele dela K 74,384 la K 95,307, care cu dotațiunea anului curent se va urca la K 111,307, o sumă respectabilă după abia 8 ani de existență; apoi Depozitele spre fructificare, cari s'au sporit cu K 66,325 la K 1.449,605 și în fine Reescontul, care prezintă starea de K 850,226 față de K 581,296, creștere motivată cu creșterea Escontului; Fondul de penziune în fine a crescut cu K 5500 la K 18,300. Venitul brut de K 233,430 este cu circa K 18,000 mai mare decât în 1905. Revirementul casei acestui institut în 1906 a fost de K 17.871,531 față de K 15.630,874 în 1905, iar revirementul total s'a cifrat cu considerabila sumă de K 25.984,446 (în 1905 K 30.974,037).

Adunarea generală a acestui institut este convocată pe 27 crt. și direcțiunea propune distribuirea unei dividende de 6% = K 12 de fiecare acție, ca și în anul 1905 și dotarea Rezervelor cu K 16,000.

În programa adunării generale din acest an este și un punct de mare însemnătate în viața acestui institut, anume urcarea capitalului societar la K 1.200,000 ceea ce realizându-se, cum nu ne îndoim, cu cel mai bun succes, „Bihoreana“ va ajunge a avea capital egal cu primele noastre institute de bani „Albina“ și „Victoria“.

*

„Cassa de păstrare“, soc. pe acții în Sasca-montană. Anul 1906 l-a încheiat institutul acesta în ce privește profitul curat mai nefavorabil decât anul premergător, căci a realizat la un venit brut de K 55.994 aproape egal ca și în 1905, numai un profit net de K 18,142 cu circa K 4500 mai mic decât în 1905. Ramul principal de afacere Escontul arată față de 1905 o reducere de circa K 29.000 (starea K 225,096), pe când Imprumuturile ipotecare și Cred. camb. cu acop. hip. s'au urcat, anume primele cu circa K 15,000 la K 205,482 și cele din urmă dela K 170,158 la K 203,337.

Dintre pasive s'au sporit Rezervele cu circa K 28,890 la K 37,048 și Depozitele spre fructificare dela K 202,835 la K 254,886. Interesele tranz. anticipate

se prezintă la aproape K 50,500, interese încasate abia cu K 1970.

Adunarea generală este convocată pe 3 Martie a. c. și direcțiunea propune următoarea împărțire a profitului net de K 18,142.32: K 12,000 dividendă; K 4000 fondului de rezervă; K 966.46 tantieme și K 1176.06 pentru scopuri culturale și de binefacere.

„*Ciacovana*“, institut de credit și economii soc. pe acții în Ciacova. Institutul acesta a continuat a se desvoltă și în anul III de gestiune în mod îmbucurător, crescându-i totalul activelor cu însemnata sumă de K 208,400 la K 504,699, iar câștigul net dela K 7430 la K 10,071. Anume a crescut Escontul cu circa K 101,500 la K 247,622, Cambiile cu acop. hip. dela K 97,839 la K 122,412 și Imprum. hipotecare cu aproape K 85,000 la K 122,238, din care sumă au fost cedate K 51,900. Dintre pasive cea mai însemnată poziție o formează Reescontul cu K 269,790, o sumă aproape de trei ori mai mare decât capitalul societar și care reprezintă aproape 73% ale Escontului și Cred. camb. cu acop. hip. la olaltă, dovadă că acest institut uzează în măsura exagerată de credit. Depozitele spre fructificare se cifrează cu K 69,851 față de K 62,603 în 1905, iar Rezervele sunt de K 4732 în creștere față de anul precedent cu circa K 3603. Venitul brut de K 35,337 este mai mare decât în 1905 cu circa K 15,000.

Adunarea generală convocată pe 23 crt. va avea între altele să hotărască și urcarea capitalului societar actual de K 90,000 la K 150,000.

„*Ilidiana*“, institut de credit și economii soc. pe acții în Illadia (cottul Caraș-Severin). Cazul „Puainei“ din Puj a căreia firmă, precum se știe, tribunalul a refuzat a o înregistra în forma cerută, cum se vede, nu stă izolat, ci exemplul tribunalului din Deva este urmat și în alte părți. Anume societatea cu firma de mai sus, întemeiată câtră sfârșitul anului expirat cu capital societar de K 17,000, cerându-și improcolarea a fost îndrumată din partea tribunalului competent la modificarea firmei sale, spre care scop a trebuit să convoace acum o *adunare generală extraordinară* pe 22 crt.

„*Lipovana*“, institut de credit și economii soc. pe acții în Lipova. Al XIII-lea an de gestiune l-a încheiat acest institut cu active de K 1.491.311 (în 1905 cu K 1.243,435) și la un venit brut de K 119,006 cu un profit net de K 24,705, mai mare decât în 1905 cu K 263. Atât ramii de afaceri activi, cât și cei pasivi arată creșteri, anume Escont. dela K 934,908 la K 1.011,743, Cred. camb. cu acop. hipot. dela K 164,409 la K 298,260, iar Imprum. hipotecare s'au sporit cu circa K 21,000 la K 97,122 Efectele cu suma de K 5000 — continuă a fi neînsemnate, față de conziderabila sumă a Depozitelor spre fructificare și a Reescontului, dintre cari primele se prezintă cu K 1.006.533 față de K 823,191 în 1905, iar cel din urmă cu K 251.548 în creștere față de 1905 cu circa K 43,000. Rezervele au crescut cu dotațiunea anului 1905 la K 65.592, pe când Fondul de penziune în 13 ani de existență al acestui institut a ajuns până la finele anului 1906 abia starea de K 4968. Adunarea generală este convocată pe 21 crt. La ordinea zilei este și alegerea a 2 membrii în direcțiune pe 6 ani și a 5 membrii în comitetul de supraveghiere pe 3 ani.

„*Lugojana*“, institut de credit și economii soc. pe acții în Lugoj și-a încheiat bilanțul pe 1906 cu active totale de K 2.476.208 (în 1905 K 2.468,400) și cu un profit net de K 38,751, cu circa K 600 mai mare decât în anul precedent. Ramul principal de afacere Escontul arată față de 1905 o reducere de circa K 269,000 la K 1.279,836. asemenea s'au redus Cred. camb. cu acop. hipotecară dela K 631,351 la K 624,580. Creștere arată poziția Efecte dela K 25,641 la K 53,290 și ca poziție nouă figurează între active Cont Curent cu K 239,276. Dintre pasive cu excepțiunea Reescont., care s'a urcat cu rotund K 100,000 la K 548,344, pozițiile mai principale arată reduceri, anume Rezervele dela K 59,203 (fără dotațiunea anului 1906) la K 54,606, apoi Depozitele spre fructificare dela K 1.544.299 la K 1.491,765; în fine interesele tranz. anticipate deși interesele încasate au crescut sunt în reducere față de 1905 cu circa K 2800 (starea K 21,102). Venitul brut al anului 1906 se cifrează cu K 189,459 și este în creștere față de 1905 cu circa K 9500.

Adunarea generală a fost convocată pe 14 crt. când între altele au fost a se alege și 3 membri în direcțiune și întreg comitetul de supraveghere.

„*Sebeșana*“, institut de credit și economii soc. pe acții în Sas-Sebeș și-a încheiat bilanțul pe 1906, al XIX-lea an de gestiune, cu active totale de K 1.317,381 cu circa K 203,303 mai mari decât în 1905 și cu un profit net de K 27,379 aproape egal cu cel al anului precedent. Singuraticile poziții mai principale ale bilanțului se prezintă cum urmează: Escont K 972,649 (în 1905 K 765,019), din care sumă au fost reescontate K 129,199. Imprumuturi hipotecare K 227,621 (minus față de 1905 de K 10,585). Cred. cambiale cu acop. hipotec. K 49,150 (în 1905 K 42,635). Poziția Cont-curent cu K 37,013 din bilanțul pe 1905 în ultimul bilanț lipsește cu totul; în schimb însă aflăm în acesta ca poziție nouă „Casa institutului“ cu K 39,263. Efecte n'are acest institut de loc. Dintre pasive cea mai însemnată creștere o arată Depozitele spre fructificare, anume dela K 751,907 la K 866,753, apoi Rezervele dela K 108,556 la K 113,769 o sumă care întrece capitalul societar cu K 13,769. O creștere conziderabilă față de 1905 arată și Interesele tranzit. anticipate, cari se prezintă la K 90,500 interese încasate cu K 15,781. Venitul brut al anului 1906 se cifrează cu K 97,576 și este mai mare decât în 1905 cu circa K 8,000.

Adunarea generală este convocată pe 6 Martie a. c. căreia direcțiunea îi propune distribuția unei dividende de 11%, ca și în trecut și dotarea fondului special de rezervă cu K 6,230.

CRONICA.

Posturi vacante La „*Sălăgiana*“ din Jibău este vacant un *post de oficial*. Salar K 1000, care la 1 Iuliu a. c. se va urca la K 1200 anual. Terminul concursului 20 crt.

„*Sebeșana*“ din Sas-Sebeș caută un *oficial*, absolvent de școală com. sup. Salar începător K 1600, după un an de probă K 1800.

Detailuri se pot vedea în inserțiunile numărului nostru precedent.

Emigrațiunea și valuta. În o ședință recentă a societății economiștilor austriaci din Viena

Fried. Schmied, substitutul secretarului general al Băncii austro-ungare a făcut în cursul desbaterilor enunțarea, că *apărarea cu atâta succes a valutei noastre a fost posibilă numai cu ajutorul considerabilelor sume de bani, ce s'au trimis acasă în anii din urmă din partea emigraților noștri din America.*

El evaluează sumele incurse din America și Australia la K 150 mil. anual. Că aci se tractează exclusiv de *valută de aur* este de sine înțeles. Deși evaluarea a emanat dela o persoană competentă totuși multora li-se va fi părut suma de K 150 mil. cam exagerată. Datele ce tocmai se publică din partea magistrului postal general al Statelor Unite, R. Willcox însă confirmă pe deplin enunțarea lui Schmied. În anul fiscal, care se încheie la 30 Iunie 1906 totalul circulației poștei de bani din Statele Unite s'a cifrat cu 4307 mil. dolari (față de 339.6 mil. în anul precedent), iar circulația asigurațiilor de bani asupra străinătății a fost de 624 mil. dolari (față de 46.1 mil. în 1905). Cea mai mare parte a acestei sume, 53.4 mil. dolari a luat drumul spre Europa. Tabela ce urmează, arată cum se distribuie expedițiile de bani asupra statelor europene mai însemnate.

Numărul și valoarea asigurațiilor poștale pentru Europa:

	Numărul asigurațiilor	Valoarea în milioane dolari
Circulația totală	2.515,899	53.443
Singularitatele state:		
Italia . . .	344,962	13.443
Britania-m. . .	721,905	9.398
Rusia . . .	344,904	6.265
Ungaria . . .	183,716	6.108
Austria . . .	190,476	5.370
Germania . . .	259,494	3.784
Celelalte stat.	461,442	9.073

Locul prim îl ocupă, precum vedem, *Italia*, după care urmează *Britania mare*. Dacă luăm ambele state ale monarhiei noastre la oaltă, atunci *Austro-Ungaria* cu suma de 11.478 mil. dolari ajunge la locul al doilea. Va să zică în anul fiscal 1906 poșta a adus din America în Austro-Ungaria aur în valoare de K 120 mil. Conziderând, că prin *bănci* încă s'au trimis în țară sume de bani conziderabile și anume nu numai din Statele Unite, ci și din America sudică și Australia, cifra de K 150 mil. arătată de Schmied este aproape documentată. Rămâne se'nțelege a se dovedi, că trimiterile de bani au fost în fiecare din anii din urmă atât de mari. Anul 1906 se încheie, ca în toate celelalte, și în privința emigrației la America, cu cifra cea mai mare, anume numărul emigraților a fost de 1.215,684, față de 1.055,938 în 1905 și 732,487 în 1904; se poate deci admite, că circulația de bani încă a fost cea mai intensivă în anul 1906. La tot cazul însemnatele sume trimise de emigranți au influențat favorabil bilanțul nostru de plată și au contribuit la apărarea cu succes a valutei noastre, de altă parte, însă nu se poate nega că emigrația are și mari desavantaje pentru dezvoltarea economică a țării.

Adunări generale au convocat resp. ținut următoarele instituite de bani române:

- 24 Ianuarie a. c. „Banca Poporală“ în Dej.
- 27 Ianuarie a. c. „Hosmăreana“ în Hosman.
- 28 Ianuarie a. c. „Vulturul“ în Dicioșanmărtin.
- 30 Ianuarie a. c. „Piugarul“ în Cacova.
- 31 Ianuarie a. c. „Panciovana“ în Panciova.
- 4 Februarie a. c. „Luceafărul“ în Verșeț.

- 6 Februarie a. c. „Bănățana“ în Bucovet.
- „Coroana“ în Timișoara-Elisabetin.
- 7 Februarie a. c. „Chiseteiana“ în Chiseteu.
- „Racoțana“ în Șeica-mare.
- 9 Februarie a. c. „Patria“ în Blaj.
- 10 Februarie a. c. „Agricola“ în Lugoj.
- „Economia“ în Cohalm.
- „Schinteia“ în Tăure (Tóhát).
- „Zărândeana“ în Băița.
- 12 Februarie a. c. „Șoinul“ în Vașcău.
- „Săcana“ în Sacul.
- 14 Februarie a. c. „Concordia“ în Ozora-Uzdin.
- „Lugoșana“ în Lugoș.
- 17 Februarie a. c. „Beregsana“ în Beregseu.
- „Corvineana“ în Hunedoara.
- „Cugierana“ în Cugir.
- „Hunedoara“ în Deva.
- „Murășanul“ în M.-Radna.
- „Tárnăveaua“ în Sighișoara.
- „Șercăiana“ în Șercaia.
- 18 Februarie a. c. „Păstorul“ în Timișoara.
- 19 Februarie a. c. „Riureana“ în Capolnoc-Monoștor.
- „Nădlăcana“ în Nădlac.
- 20 Februarie a. c. „Armonia“ în Cincul-mare.
- „Industria“ în Deva.
- „Timișana“ în Timișoara.
- 21 Februarie a. c. „Geogeana“ în Geoagiu.
- „Lipovana“ în Lipova.
- 23 Februarie a. c. „Ciacovana“ în Ciacova.
- „Ulpiana“ în Grădiște.
- 24 Februarie a. c. „Bocșana“ în Bocșa-montană.
- „Cordiana“ în Fofeldea.
- „Creditul“ în Zernești.
- „Crișana“ în Brad.
- „Victoria“ în Arad.
- „Mercur“ în Năsăud.
- „Speranța“ în Borgo-Prund.
- 25 Februarie a. c. „Buna“ în Feleacul-săsesc.
- „Grănițerul“ în H.-Dobra.
- 26 Februarie a. c. „Furnica“ în Făgăraș.
- „Sătmăreana“ în Seini.
- 27 Februarie a. c. „Bihoreana“ în Oradea-mare.
- 28 Februarie a. c. „Ardeleana“ în Orăștie.
- „Hunedoara“ în Deva.
- „Olteana“ în Viștea-inferioară.
- „Steaua“ în Román-Petre.
- 3 Martie a. c. „Cassa de păstrare“ în Sasca-montană.
- „Miclul“ în Poiana.
- 4 Martie a. c. „Poporul“ în Lugoj.
- 5 Martie a. c. „Cassa de păstrare“ în Mercurea.
- 6 Martie a. c. „Iulia“ în Alba-Iulia.
- 9 Martie a. c. „Sălăgiana“ în Jibou.
- 11 Martie a. c. „Murășiana“ în Reghin.
- 12 Martie a. c. „Doina“ în Câmpeni.
- 16 Martie a. c. „Codreana“ în Băsești.
- „Economul“ în Cluj.
- 17 Martie a. c. „Auraria“ în Abrud.

SUMAR.

Fondări noue și urcări de capital în 1906. — Băncile populare din România. — Legislația comercială și de credit în 1906. — Greutăți contra emisiunilor străine în Franța. — *Revista financiară*: Situația. — *Societăți financiare și comerciale*: Rugare, „Bihoreana“, „Cassa de păstrare“, Sasca-montană, „Ciacovana“, „Ihidiana“, „Lipovana“, „Lugoșana“, „Sebesana“. — *Cronica*: Posturi vacante, Emigrația și valuta. — Adunări generale.

Bursa de efecte din Viena și Budapesta.

Cursul din 13 Februarie 1907.

o/o	V A L O R I	Viena vin de	Bpsta vin de
A. Datoria de stat ungară.			
4	Renta ung. aur, scut. de dare	114 35	114 75
4	" " Cor. " " "	95 85	96 20
3 1/2	" " " " " " " "	94 80	85 30
—	Impr. cu premii à 100 fl.	203 50	204 —
4	" p. reg. Tisei și Seghedin, sc. de dare	153 50	153 50
3	Impr. p. regul. Porților de fier " " "	79 —	79 —
4 1/2	Oblig. de regalii croato-slavone " " "	101 50	101 50
4	" rurale ungare " " "	96 50	97 —
4	" " croato-slav. " " "	— —	97 75
B. Datoria de stat austriacă.			
4	Renta unit. conv. în cor., Mai-Nov., sc de dare	99 40	99 50
4	" " " " Ian.-Iulie " " "	99 30	99 50
4 2	" " în hârtie, Febr.-Aug. " " "	100 45	100 50
4 2	" " argint April-Oct. " " "	100 45	100 50
4	Losuri din 1860 à fl. 500.—	157 25	158 —
4	" " 1860 à fl. 100.—	217 75	221 —
—	" " 1864 à fl. 100.—	268 —	271 —
4	Renta austr. aur., scut. de dare	117 55	117 80
4	" " Cor. " " " " " " "	99 40	99 80
3 1/2	" " de invest. " " " " " " "	89 50	— —
C. Alte datorii publice.			
4	Impr. orașului Budapesta din 1903, sc. de dare	95 20	95 20
5	" " " " " " " " " " " "	103 65	— —
6	" bulgar p. căi ferate din 1889 à frs 125	119 65	120 —
4	Imprumut Temeș-Bega din 1897	96 15	97 —
D. Scrisuri fonciare, obligaț. com., etc.			
4	Instit. de Cred. fonc. austr.	99 50	— —
4	Banca austro-ungară 50 ani în florini . . .	100 25	100 25
4	" " " " " " " " " " " "	100 85	100 85
4 1/2	Banca com. ung. Pesta în fl.	100 40	101 —
4	" " " " " " " " " " " "	97 —	97 —
4 1/2	Obl. com. "banca" ung. Pesta cu 10% premie	107 —	107 25
4	" " " " " " " " " " " "	97 —	97 25
4	Scris. fonc. I Cassă de păstr. patr., Pesta	97 —	97 25
4	Obl. com. " " " " " " " " " " " "	97 —	97 —
—	Obl. cu premii I. Cassă de păstr. patr. à K 100	— —	119 50
4	Scris fonc Inst. de credit fonciar ungar în cor.	96 90	97 25
4 1/2	Banca hipotecară ungară în cor.	100 50	101 —
4	" " " " " " " " " " " "	97 25	97 25
—	Obl. cu premii Banca "ung." hip. à K 100	— —	129 —
5	" " " " " " " " " " " "	— —	101 —
4 1/2	" " " " " " " " " " " "	— —	100 —
4 1/2	Cassa de păstrare generală Sibiiu,	101 25	100 —
4	" " " " " " " " " " " "	97 50	98 —
4 1/2	" " " " " " " " " " " "	102 —	102 —
4 1/2	Inst. de credit fonciar Sibiiu,	101 25	101 —
4	" " " " " " " " " " " "	97 50	97 50
E. Lozuri.			
3	Impr. cu premii Inst. de cred fonc. aust. din	283 —	— —
3	1880 à fl. 100	— —	— —
—	Impr cu premii Inst. de cred. fonc. aust. din	293 50	— —
—	1889 à fl 100	— —	— —
4	Impr. cu premii Banca ung. hipot	251 —	258 —
2	" " " " " " " " " " " "	109 —	110 —
5	Los. p. regularea Dunării, din 1870 à fl. 100.	264 50	— —
—	Basilica—Budapesta à fl. 5.—	24 50	24 —
—	Inst. de credit p. com. și indust. à fl. 100.—	455 —	458 —
—	Buda, comuna à fl. 40.—	172 —	165 —
—	Pálffy, à fl. 40.—	184 50	186 —
—	Crucea roșie austriacă, a fl. 10.—	48 50	49 50
—	" " ungară, à fl. 5.—	30 —	30 25
—	Losurile comunei Viena din 1874 à fl. 100.—	507 —	508 —
—	Sanatoriu Regina Elisabeta K 5.—	— —	9 50
—	Lozuri „Jó sziv”, à fl. 4.—	— —	11 50
F. Valute.			
—	Galbini imper pr. bucată	11 40	11 43
—	20 franci aur	19 12	19 15
—	20 marce aur	23 58	23 56
—	Sovereigns pr bucată	24 08	— —
—	Ruble hârtie per bucată	2 53 3/4	2 53 3/4
—	100 Marce hârtie	117 77	117 85
—	100 franci hârtie	— —	95 80
—	100 lire hârtie	95 65	95 80
—	100 lei hârtie	— —	95 30

„Cassa de păstrare în Mercurea“, societate pe acții.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului „Cassa de păstrare în Mercurea“, societate pe acții se convoacă prin aceasta la

a IX-a adunare gen. ordinară,

conform §-ului 16 din statutele societății, pe *Martți în 5 Martie st. n. 1907 la 11 oare a. m.*, în localul societății din Mercurea cu următorul

Program:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Raportul general al Direcțiunii pentru anul 1906.
3. Raportul comitetului de supraveghiere.
4. Deciziunea asupra conturilor anuale.
5. Deciziunea asupra împărțirii profitului curat.
6. Fixarea marcelor de prezentă pentru membrii Direcțiunii și ai comitetului de supraveghiere.
7. Raport special referitor la zidirea casei institutului.
8. Raport special referitor la sumele distribuite de institut din venitele fondului de rezervă pentru scopuri culturale filantropice.
9. Alegerea a doi membri în direcțiune, în locul celor 2 eșiți prin sortare.
10. Alegerea comitetului de supraveghiere pe un period de 1 an.

În lipsa acționarilor receruți la adunarea generală din 5 Martie, conform §-lui 20 din statutele societății, adunarea generală se va ține în *14 Martie st. n. 1907* cu acelaș program, la timpul și în localul deja indicat.

Domnii acționari, cari voesc a participa cu vot deciziv la adunarea generală sunt poftiți, conform §-lui 17 din statute, a-și depune înainte de adunare acțiunile scrise pe numele lor, respective pe numele acelora, cari îi reprezintă, precum și documentele de plenipotență, la cassa societății, eventual cu 48 oare înainte la cassa institutelor «Albina» Sibiiu, «Cassa de păstrare» Săliște, «Sebeșana» Sebeșul-săsesc, «Mielul» Poiana și «Brădetul» Orlat.

Mercurea, la 7 Februarie st. n., 1907.

„CASSA DE PĂSTRARE în Mercurea“, societate pe acții.

ACTIVA.

CONTUL BILANȚ.

PASIVA.

	Cor.	b.		Cor.	b.
Cassa în numărar	36,139	33	Capital social:		
Cambii de bancă 88,643—			1280 acții à cor. 100—	128,000	—
Cred. camb. cu acop. hipot. 111,268—			Fondul de rezervă	42,018	70
Imprumuturi pe hipotecă . 222,681—			Fondul de binefaceri	2,571	58
Imprum. pe oblig. cu cav. . 288,915—			Depuneri spre fructificare	887,005	84
Credite de Cont-curent . . 229,939·25	941,446	25	Dividende neridicate	63	—
Efecte	18,200	—	Diverse conturi creditoare	4,048	44
Depunerea fondului de rezervă	42,018	70	Interese anticipate pro 1907	8,711	92
Depun. fond. de binefaceri 1,571·58			Profit curat	15,975	01
Impr. din fond. de binefaceri 1,000—	2,571	58			
Zidirile institutului și alte realități	44,360	25			
Diverse conturi debitoare	1,038	60			
Interese restante	2,619	78			
	1.088,394	49		1.088,394	49

DEBIT.

CONTUL PROFIT ȘI PERDERE.

CREDIT.

	Cor.	b.		Cor.	b.
Interese:			Interese:		
pentru fondul de rezervă	2,008	36	dela cambii de bancă	8,283·40	
pentru fondul de binefaceri 38·77			dela credite cambiale cu		
pentru depun. spre fruct. 34,900·54	34,939	31	acoperire hipotecară	6,121·16	
Spese:			dela împrum. pe hipot.	14,597·08	
salare 4,789·34			dela împrum. pe oblig. cu		
marce de prezență 741—			cavenți	23,490·49	
impr., reg., chirie, porto etc. 1,891·48	7,421	82	dela credite de cont-curent	8,791—	61,283 13
Contribuțiune:			dela efecte	980	—
directă 1,651·83			Venite dela realități	967	86
10% dare la int. dep. și fond.			Proviziuni și admonițiuni	3,257	05
de binef. 3,493·93					
ca competență de timbru 297·78	5,443	54			
Amortizarea mobilierului	700	—			
Profit curat	15,975	01			
	66,488	04		66,488	04

Mercurea, 31 Decemvrie, 1906.

D. Vulcu m. p.,
director executiv.Elie N. Petruțiu m. p.,
contabil.

Direcțiunea:

I. Droc m. p.,
prezident.D. Comșa m. p.,
viceprezident.

Avr. S. Pecurariu m. p.

A. Măcelar m. p.

I. Popescu m. p.

G. Muntean m. p.

I. Floașiu m. p.

D. Stroia m. p.

N. Albu m. p.

Ioan Vătășan m. p.,

revizor expert al băncilor române asociate.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în conzonanță cu registrele principale și auxiliare ale societății ținute în bună regulă.

Mercurea, 7 Februarie, 1907.

Comitetul de supraveghiere:

N. Hențiu m. p.
prezident.

Dr. Nicolae Schiau m. p.

Ioan Dăian m. p.

„BISTRITĂNA“,
institut de credit și econ. societate pe acții în Bistrița.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Bistrițiana“, societate acționară, se convoacă prin aceasta la a

XX-a adunare generală ordinară,
care se va țineă *Joi, în 14 Martie st. n. 1907 la 9 oare a. m.* în Bistriță (Besztercze) în localul institutului.

Obiectele de pertractare sunt:

1. *Constituirea biroului (§. 32).*
2. *Raportul direcțiunii și al comitetului de reviziune.*
3. *Stabilirea bilanțului, fixarea dividendei și votarea absolutorului pe anul de gestiune 1906.*
4. *Împărțirea profitului curat.*
5. *Constatarea dubioaselor.*
6. *Statorirea marcelor de prezență pe anul 1907.*
7. *Alegerea unui membru în direcțiune.*
8. *Inființarea unei filiale și în legătură cu aceasta crearea unor funcțiuni nouă.*
9. *Alte eventuale propuneri intrate la timp.*

Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunarea generală, au să-și depună acțiunile lor originale cu 3 zile mai înainte în biroul direcțiunii (§-ul 21 din statute).

Bistriță (Besztercze), în 9 Februarie 1907.

Nr. 41 (1—1)

Direcțiunea.

Raportul direcțiunii.

Onorată adunare generală!

În decursul anului 1906, s'au ivit mai multe momente destul de însemnate în viața institutului nostru d. e.:

S'a deschis în Teaca o filială. Despre rezultatele căreia se alătură raport separat și amănunțit. Aci amintim numai atâta, că nu ne-am înșelat, deoarece filiala noastră progresa zi de zi și a realizat un câștig frumos, pe lângă toate că și-a suportat și regia însăși.

Mai încolo ținând cont de spiritul timpului și având în vedere mobilitatea activelor, am introdus cessionile la ipoteci; am procurat nescari efecte; iar în avantajul clientelei am ușurat procedura la contractarea împrumuturilor.

Asupra rezultatului anului de gestiune expirat, dă deslușire bilanțul.

Pentru întărirea bilanțului Vă rugăm și Vă propunem să aprobați a se abscrie din valoarea realităților suma de K 4,000, asemenea și suma de K 749 dovedită de dubioasă.

În fine amintim că anul 1906 pentru institutele de bani n'a decurs de tot normal, fiindcă căutarea de bani, care a fost într'o vreme ne mai pomenit de mare, nu s'a arătat la timpul uzitat, și fiindcă etalonul de

interese la reescont a fost urcat peste așteptare, dar noi totuși n'am urcat interesele la împrumuturi.

Împărțirea profitului curat.

Din profitul curat de K 25,606·94 să se dea:

- | | |
|---|------------|
| 1. Acționarilor dividenda ordinară și extraordinară | K 8,000— |
| 2. Fondului de rezervă special | „ 8,000— |
| 3. Fondului de penziune | „ 5,200— |
| 4. Pentru scopuri culturale și filantropice | „ 3,506·94 |
| 5. Remunerațiuni | „ 900— |

Suma K 25,606·94

Raportul comitetului de supraveghiere.

Subsemnatul comitet în puterea §-lui 59 din statute intrunindu-se azi în ședință a examinat bilanțul institutului de credit și economii Bistrițiana pe anul de gestiune 1906 și a aflat, că activele și pasivele, apoi pozițiunile contului profituri și perderi sunt în deplină consonanță cu registrele băncii purtate cu toată exactitatea, precum și cu extrasele de bilanț; asemenea a constatat, că portofoliul de cambii, obligațiunile ipotecare și cu caventați sunt în consonanță cu cărțile debitorilor și sunt păstrate în bună rânduială.

Propunem deci:

1. Aprobarea bilanțului pro 1906.
2. A se da direcțiunii absolutorul și
3. A se primi proiectul direcțiunii pentru împărțirea profitului curat de K 25,606·94.

Bistrița, în 9 Februarie 1907.

Comitetul de supraveghiere:

Iosif Lissai m. p. Pamfilu Grapini m. p.
Dănilă Pop m. p.

Banca de asigurare Transilvania.

— Sibiu, strada Cisnădiei Nr. 5. —

Asigurări contra pericolului de foc și exploziune.

Asigurări pe viață în toate combinațiile.

Asigurări pentru cazuri de accidente.

Asigurări contra pagubelor prin grindină.

Asigurări contra infracției (furt prin spargere de case și locuințe).

Nr. 2 (7—52)

Asigurări de sticle la galantare, etc.

Pentru bănci de credit condiții foarte avantajoase pentru asigurarea ipotecelor și reduceri considerabile de premii pentru membrii oricărei reuniuni agricole sau tovărășii economice.

Banca Austro-Ungară

(un studiu amănunțit despre trecutul, organizația, operațiunile și importanța băncii noastre de emisiune)

de

Ioan I. Lăpădatu.
prof. de științe comere.

Se poate comandă dela administrația »*Revistei Economice*«, cu prețul de 1 coroană.

„GRĂNIȚERUL“, inst. de cred. și econ. în H.-Dobra.

CONCURS.

La institutul de credit și economii „Grănițerul“ în H.-Dobra află imediat aplicare ca **practicant** un absolvent de vre-o școală comercială, pe lângă salar anual de K 960.—

Preferit va fi acel concurent, care pe lângă limba maternă posedă pe deplin și limba maghiară și germană.

H.-Dobra la 16 Februarie 1907.

Nr. 39 (1—1)

Diracțiunea.

„BISTRIȚANA“, institut de credit și economii societate pe acții în Bistrița.

Activa.

Bilanț cu 31 Decembrie 1906.

Pasiva.

		K	f			K	f
Cassa		6,187	18	Capital acționar		80,000	—
Cambii de bancă	1.063,251	—		Depuneri spre fructificare și anume:			
Cambii cu acop. ipotecară	97,615	—	1.160,866	a) de-ale privaților	892,597	62	
Imprumuturi pe ipotecă			227,512	b) fondul general de rezervă	80,000	—	
Imprumuturi pe obligațiuni			310,159	c) fondul special de rezervă	48,731	28	
Imprumuturi pe efecte			4,186	d) fondul de penziune	52,591	46	
Efectele fondului de penziune			6,720	e) fondul scopurilor filantropice	6,282	74	1.080,203
Efectele fondului special de rezervă			4,410	Reescont			463.790
Realități			34,000	Imprumuturi ipotecare cedate			78,200
Mobilier	1,325	54		Interese tranzitoare			30,354
după amortizare de 10%	132	54	1,193	Creditori			194,978
Cont-curent (Filiala)			195,204	Profit curat			25,606
Debitori			2,696				94
			1.953,133				77
							1.953,133

Debit.

Contul Profit și Pierdere.

Credit.

		K	f			K	f
Contribuțiune directă	7,460	76		Interese după tot felul de împrumuturi			97,345
10% contribuțiune după int. la dep.	4,503	11	11,963	Interese de întârziere			2,053
Interese la depuneri			45,027	Provizioni și taxe			7,702
Spese			5,083	Chirie			1,377
Salare:							94
a) direcțiunii	3,580	—					
b) funcționarilor	12,724	99	16,304				99
Porto			580				86
10% amortizare din mobilier			132				54
Relut de cuartir			2,230				—
Marce de prezență			700				—
Dubioase			749				—
Timbre			100				88
Profit curat			25,606				94
			108,479				74

Bistrița, la 31 Decembrie 1906.

Dr. Alexandru Pop m. p., președint.

Valeriu Poruțiu m. p., director.

Aurel Belteag m. p., contabil.

Diracțiunea:

Mihăilă Mihailasch m. p.

Ciril Deac m. p.

Macedon Manu m. p.

Ioan Mărgineanu m. p.

Dr. Leon Scridon m. p.

Elie Scurtul m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă.

Bistrița, la 9 Februarie 1907.

Nr. 41 (1—1)

Comitetul de supraveghiare:

Iosif Lissai m. p.

Pamfilu Grapini m. p.

Dănilă Pop m. p.

„CODREANA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Băsești.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Cordiana“ societate pe acții în Băsești, în virtutea §-lui 19 din statute se invită cu toată onoarea la

I-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Băsești, (Illésfalva) la 16 Martie 1907 st. n. la 10 oare a. m. în localitatea institutului.

Obiectele de pertractare sunt:

1. Deschiderea adunării generale prin președinte.
2. Alegerea alor 2 membri pentru verificarea procesului verbal și exmiterea alor 2 scrutindători. Nr. 37 (1—1)
3. Raportul Direcțiunii.
4. Raportul comitetului de supraveghiere, asupra bilanțului.
5. Stabilirea bilanțului și fixarea dividendelor și plăților membrilor din direcțiune, a comitetului de supraveghiere și adausul plăților funcționarilor, și a propunerilor pentru distribuirea profitului precum și darea absolutului pentru direcțiune și comitetul de supraveghiere pe anul de gestiune 1906.
6. Alegerea alor 4 membri în comitetul de supraveghiere pe 3 ani.
7. Schimbarea §§-lor 16 și 100 din statute.
8. Propunerile prezentânde în sensul § lui 32 din statute.

Băsești, la 4 Februarie 1907 st. n.

Direcțiunea.

Activa.		Bilanț cu 31 Decemvrie 1906.		Pasiva.	
	K	f		K	f
Cassa în număr	5,377	81	Capital social	100,000	—
Portofoliul cambial:			Depuneri spre fructificare	66,503	86
Cambii de bancă	208,489	—	Depozite de cassă	2,007	40
Cambii cu acoperire ipotecară	80,742	—	Cambii reescontate	163,273	—
Imprumuturi ipotecare	27,612	—	Saldul intereselor tranzitoare	3,234	97
Capital social neincurs	16,113	—	Diverse conturi creditoare	140	—
Mobiliar	893	70	Profit net	5,120	38
10% amortizare	89	37			
Spese de fondare	1,238	27			
20% amortizare	247	65			
Spese de protest	6	20			
Diverse conturi debitoare	144	65			
	340,279	61		340,279	61

DEBIT.		Contul Profit și Perdere.		CREDIT:	
	K	f		K	f
Interese:			Interese:		
la depuneri spre fructificare	2,147	06	dela cambii de bancă	9,594	40
la reescont	5,029	67	dela cambii cu acoperire ipotecară	3,363	28
Dare:			dela imprumuturi ipotecare	1,235	68
10% după interesele de depuneri	214	69	Interese dela depuneri proprii (70% scutite de dare)	1,267	75
Spese:			Taxa de cereri	208	76
Salare	3,775	34	Proviziuni	1,915	02
Marce de prezență	455	—	Diverse	544	27
Chirie	160	—			
Spese de cancelarie	890	—			
Amortizări:					
10% din mobiliar	89	37			
20% din speșele de fondare	247	65			
Profit net	5,120	38			
	18,129	16		18,129	16

Băsești, la 31 Decemvrie 1906.

Vasiliu Mica m. p., director executiv. Georgiu Pop de Băsești m. p., președinte. Isidor Tătariu m. p., contabil.

Direcțiunea:

Alexandru Pap m. p. Ioan Lengyel m. p. Vasiliu Pap m. p. Dr. Ambrosiu Bojthor m. p.
Antoniu Balibanu m. p. Petru Pap m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere examinând conturile prezente le-am aflat în ordine și în consonanță cu registrele institutului.

Băsești, la 4 Februarie 1907.

Comitetul de supraveghiere:

Andrei Cosma, președinte. Simeon Meciu m. p. Ioșif Orga m. p. Georgiu Maior m. p.

„BOCȘANA“, institut de economii și credit, societate pe acții în Bocșa-montană.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii, ca societate pe acții „Bocșana“ se invită prin aceasta în virtutea §. 14 din statute la a

XI-a adunare generală ordinară,

care se va țineă Duminecă în 24 Februarie st. n. a. c. la 3 oare p. m. în localitățile casei proprii Nr. 65 din loc.

Obiectele:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
2. Stabilirea bilanțului și absolutului.
3. Decidere asupra împărțirii profitului curat.
4. Alegerea direcțiunii și a comitetului de supraveghiere.
5. Exmiterea a două acționari pentru verificarea procesului verbal luat în adunarea generală.
6. Diverse.

Nr. 36 (1—1)

În lipsa membrilor receruți adunarea generală în sensul §. 22 din statute se va țineă în 10 Martie 1907 st. n. la locul și timpul indicat.

Domnii acționari, cari voesc a lua parte la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiat în sensul §. 16 din statute sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovezile de plenipotență înainte de ținerea adunării la casa institutului.

Bocșa-montană, în 23 Ianuarie 1907.

Direcțiunea.

Activa.	Bilanț cu 31 Decembrie 1906.		Pasiva.		
	K	f			
Cassa în număr	4,186	47	Capital de acții	100,000	—
Cambii escontate	196,561	18	Fond de rezervă	40,064	32
Credite camb. cu acop. hipot.	185,922	—	Fond dispon. pentru ev. perd.	925	90
Imprumut hipotecar	75,888	—	Fond pentru binefaceri	219	60
Mobilier	766	74	Depuneri spre fructificare	270,527	12
10% amortizare	76	67	Reescont	84,367	—
Spese de renovare	2,070	55	Interese tranzitorii	4,771	41
20% amortizare	414	11	Dividende neridicate	376	—
Avanse pe prot. și proces	597	90	Profit curat	12,929	35
Realități	18,275	78			
Diverși debitori	8,420	88			
Interese restante	9,927	34			
Efecte	12,054	64			
	514,180	70		514,180	70

Debit.	Contul Profit și Pierdere.		Credit.		
	K	f			
Interese la depuneri	12,811	10	Interese de escont	19,366	55
Interese la reescont	4,907	50	Interese dela camb. cu acop. hip.	13,316	68
Spese de cancel. și porto	626	33	Interese dela impr. hipot.	5,370	35
Salare	5,460	—	Interese de întârziere	773	05
Tipărituri	73	40	Interese dela efecte	593	85
Contribuție erar. și comunală	3,364	93	Provizioane, taxe de scris etc.	2,281	—
10% dare de inter. la dep.	1,287	17	Chirie	1,154	—
Competințe de timbru	58	72	Venit dela realități	207	80
Amortizare 10% din mobilier	76	67			
Amortizare 20% din spese de renov.	414	11			
Marce de prezentă	554	—			
Chiria local. institutului	500	—			
Profit curat	12,929	35			
	43,063	28		43,063	28

Bocșa-montană, 31 Decembrie 1906.

M. Popovici m. p., director.

Nicolae Vulpe m. p., cassar.

Simeon Jivoinoviciu m. p., contabil.

Direcțiunea:

S. Jurca m. p. George Brebenar m. p. Ioan Tieran m. p. Demetriu Prunes m. p. Balean m. p. Toma Soare m. p.
 Nicolaus Nicolajevits m. p. Iosif Jurca m. p. Dr. Borlovan m. p. Alexa Balatescu m. p.

Examinând conturile prezente și confrontându-le cu registrele principale și auxiliare le-am aflat în regulă.

Comitetul de supraveghiere:

Dr. Aurel Oprea m. p., prezident.

Nicolau Spinean m. p.

Petru Jeremia m. p.

Coriolan Zuiac m. p.

Stefan Rusz m. p.

În editura Delegațiunii Băncilor Române
au apărut:

Problemele Reformei Băncilor,

de Dr. C. Diaconovich.

Prețul: broș. K 1—, leg. K 150.

Anuarul Băncilor Române

Pe anii

1900 — 1901 — 1902 — 1903 — 1904 — 1905 — 1906.

Prețul: câte K 3—.

Se comandă la Administrația „Re-
vistei Economice” în Sibiiu (Nagyszeben).

Firma W. Krafft în Sibiiu

se recomandă onoratorilor instituite de credit pentru furnizarea de imprimate și cărți de afaceri de orice fel.

Afară de cele mai moderne prese tipografice a instalat și o mașină combinată de liniat, prima în Austro-Ungaria.

Cele mai complicate tabele, precum li-
bele de depuneri, etc. se confecționează cu
aceeaș îngrijire, prompt și ieftin, ca și cele
mai simple soiuri de imprimate pentru ma-
nipulație.

Compactarea se efectuește în compac-
toria firmei *Frans Neusil* din loc, inzestrată
cu instalațiunile cele mai moderne.

Nr. 70 (4—4).

„SENTINELA”, institut de credit și economii, societate pe acții în Satul-nou.

ACTIVE.

Bilanț cu 31 Decembrie 1906.

PASIVE.

	K	f		K	f
Cassa în numărar		19,606	55	Capital de acții: 2,600 bucăți à K 100	260,000—
Bonuri: în giro-conto	1,681	20		Fond de rezervă	10,241
la cassa de păstrare poștală	460	25		Fond de penziune	7,786
la alte bănci	1,272	15	3,413	Fond cultural filantropic	586
Cambii escontate		1,134,891	14	Depuneri spre fructificare	485,681
Imprumuturi ipotecare		372,949	—	Cambii reescontate	658,494—
Avansuri pe marfă		60,500	—	Avans pe efecte proprii	7,000—
Lombard		3,904	—	Imprumuturi ipotecare cedate	143,100—
Efecte proprii	16,775	—		Depozite de cassa	3,818
acții de diverse bănci	10,900	—	27,675	Cauțiuni	12,568
Efectele cauțiunilor		12,568	87	Dividendă neridicată	320—
Efectele mesei studenților		204	70	Interese tranzitoare anticipat	17,646
Casa proprie Nr 814		4,800	—	Diverse conturi creditoare	291
Mobilier	2,359	82		Contul centralei la filială	219,057
10% amortizare	284	82	2,075	Profit transpus din anul 1905	1,485
Diverse conturi debitoare		2,591	23	Profit net în anul 1906	37,944
Interese restante		1,817	25		39,429
Contul filialei la centrală		219,057	75		1,866,054
		1,866,054	09		09

EȘITE.

Contul Profit și Pierdere.

ÎNTRATE.

	K	f		K	f
Interese: după depuneri	24,063	08		Interese: de escont	90,449
de reescont	33,034	98		hipotecare	27,533
după împrum. hip. cedate	5,099	45		de lombard	257
de cont-curent	396	03	62,593	după avansuri pe marfă	2,422
Contribuție: directă	3,539	—		Prodiversi: venite dela efecte libere de dare	748—
comunală	623	84		alte venite și proviziuni	1,999
10% după inter. de dep.	2,344	53	6,507	Profit transpus din anul 1905	1,485
Spese: încălzit, luminat, tipăr. cărți etc.		4,976	17		
Porto postal		1,397	84		
Salari și relut de cortel		8,936	11		
Amortizări: din mobilier	284	82			
perdere de curs la efecte	78	—	362		
Competințe de timbru		224	73		
Marce de prezență		266	50		
Chirie		199	99		
Profit transpus din anul 1905	1,485	01			
Profit net din anul 1906	37,944	77	39,429		
		124,894	88		124,894

Satul-nou, 31 Decembrie 1906.

P. Stoica m. p., director executiv.

Direcțiunea:

Pentru contabilitate: Marcu m. p., secretar.

I. Neagoe m. p.

Damian Popescu m. p.

St. Popa m. p.

Dr. A. Birescu m. p.

G. Ortopan m. p.

St. Negru m. p.

I. Gașpar m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină ordine și corecte.

Satul-nou, 31 Ianuarie 1907.

Comitetul de supraveghiere:

Ioane Gașpar m. p., prezid.

Ilie Bojin m. p.

T. Miclea m. p.

Dr. Alex. Andressi m. p.

Corneliu Vereș m. p.

„MURĚȘIANA“, institut de credit și economii, societate pe acțiuni în Reghin.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și de economii „Murășiana se invită în senzul §-ului 16 al statutelor la a

XIX-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Reghin, la 11 Martie n. 1907 la 10 ore a. m., în localul institutului.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
2. Deciderea asupra conturilor și asupra împărțirii profitului curat.
3. Alegerea alor doi membri în direcțiune, unul cu mandat de 1 an și unul cu mandat de 5 ani.
4. Alegerea unui membru în comitetul de supraveghiere cu mandat de 2 ani.
5. Fixarea marcelor de prezență pe anul curent.
6. Eventuale propuneri în senzul §-ului 27 din statute.
7. Exmiterea alor doi acționari pentru verificarea procesului verbal al adunării generale.

Nr. 40 (1—1)

Domnii acționari, cari voiesc a participa în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune la cassa institutului acțiunile și eventual documentele de plenipotență cel mult până la 10 Martie n. 10 oare a. m.

Reghin, la 1 Februarie 1907.

Direcțiunea.

ACTIVA.	Contul Bilanțului.		PASIVA.		
	K	f			
Cassa în numărar	21,723	39	Capital social	200,000	--
Cambii escontate	577,009	74	Fondul de rezervă	71,922	86
Obligațiuni cu caventați	45,322	32	Fondul de penziuni	9,566	81
Imprumuturi ipotecare	371,838	—	Fondul filantropic	2,547	56
Interese tranzitoare	21,923	96	Depuneri spre fructificare	855,546	64
Casa institutului și alte realități	46,675	13	Interese tranzitoare anticipate	10,217	70
Efecte	120,541	72	Dividende neridicate	240	—
Debitori	7	95	Reescont	30,000	—
	1.205,042	21	Fondul delegațiunii băncilor	128	05
			Profit net	24,872	59
				1.205,042	21

EȘITE.	Contul Profit și Pierdere.		ÎNTRATE.		
	K	f			
Interese:			Interese:		
de depuneri	36,546	40	de escont	45,186	09
dela 3 fonduri proprii	3,990	29	de obligațiuni	4,550	06
Contribuțiune:			de ipotecă	28,203	67
directă	6,993	25	de întârziare	1,139	97
10% dare de depuneri	3,100	53	Competință de scris	79,079	79
Spese generale:			Chirii	2,203	91
Salare	4,660	—	Spese de protest	1	76
Bani de cuartir	800	—	Venite din Efecte	1,012	50
Porto, tipărituri și alte spese	3,812	56			
Marce de prezență	714	—			
Competință de timbru	257	84			
Profit net	24,872	59			
	85,747	46			
				85,747	46

Reghin, la 31 Decembrie 1906.

Ioșif Popescu m. p., director executiv.

Sever Barbu m. p., contabil.

Direcțiunea:

Galaction Șagău m. p., președinte.

Dr. Alexandru Ceușian m. p.

Petru Ciobotar m. p.

Dr. Ioan Popescu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat contul profit și pierdere prezent și confruntându-l cu registrele institutului, ținute în bună regulă, l-am aflat în consonanță cu aceleași și exact.

Reghin, la 1 Februarie 1907.

Comitetul de supraveghiere:

George Maior m. p., președinte.

Mihail Grecu m. p.

Leo Popescu m. p.

„POPORUL“, institut de credit și economii societate pe acții în Lugoj.**CONVOCARE.**

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Poporul“ în Lugoj, conform § lui 19 din statute, se invită a participa la a

VI-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 4 Martie st. n. la 3 ore p. m. în localul institutului.

Ordinea de zi:

1. Designarea unui notar și alor 3 verificatori pentru protocolul adunării generale.
2. Raportul direcțiunii.
3. Raportul comitetului de supraveghiere.
4. Stabilirea bilanțului și hotărâre asupra împărțirii profitului curat.
5. Fixarea marcelor de prezență.
6. Alegerea direcțiunii pe un nou period de 3 ani.
7. Propuneri.

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la această adunare generală în persoană ori plenipotențiați, sunt rugați, conf. §-lui 24 din statute, să-și depună acțiunile până în 4 Martie 1907 la cassa institutului, ori la institutele „Bihoreana“, „Hațegana“ „Oraviciana“ „Ardeleana“ și „Jiana“.

§. 22. În adunările generale numai acei acționari au vot decisiv, cari sunt trecuți ca acționari în registrul acționarilor cel puțin cu 6 luni mai înainte.

Direcțiunea.

Activa.		Contul Bilanțului cu 31 Decembrie 1906.		Pasiva.		
		K	f		K	f
Cassa		12,028	81	Capital social	220,000	—
Monete			642	Fondul de rezervă	45,303	32
Cambii	308,002	75	881,884	Fondul cultural		3,596
Cambii intabulate	573,881	50		Depuneri spre fructificare	686,899	22
Imprumute hip.		166,628	10	Depozite		7,471
Cont-Curent		23,571	29	Reescompt		205,392
Efecte		2,280	—	Sarcina intabulată	50,000	—
Casa institutului		169,947	64	Dividende neridicate		280
Realități		1,883	98	Interese transitoare		16,726
Mobiliar			916	Profit curat		30,568
Debitori			2,536			
Interese de reesc. ant.			1,671			
Interese restante			2,225			
			1,266,237			1,266,237
			35			35

Spese.		Contul Profit și Perdere.		Venite.		
		K	f		K	f
Interese de depuneri		32,407	67	Interese dela cambii	69,463	08
Interese de reescompt		7,009	71	Interese dela impr. hip.	12,584	01
Interese după sarcină		2,500	—	Venitul casei	10,602	88
Salare		7,228	78	Alte venite	1,780	70
Spese de cancelarie		2,545	18			
Chirie		1,400	—			
Marce de prezență		1,271	20			
Dare erarială		6,162	33			
Dare la int. de dep.		3,235	67			
Amortizare la mobilier			101			
Profit curat			30,568			
			94,430			94,430
			67			67

Lugoj, 31 Decembrie 1906.

Ioan Boroș m. p., prezident, director executiv.

Romul Dimboiu m. p., contabil.

George Popoviciu m. p., vice-prezident.

Dr. Stefan Erdélyi m. p.

Demetriu Grecu m. p.

Nicolau Nestor m. p.

Dr. Isidor Pop m. p.

Ioan Țiucu m. p.

Avel Boer m. p.

Victor Poruțiu m. p.

Contul bilanțului și al profitului examinându-le și confruntându-le cu cărțile principale și auxiliare, le-am aflat exacte și în consonanță.

Comitetul de supraveghiere:

Stefan Bercian m. p., prezident.

Moise Nyeș m. p.

Dr. Iacob Radu m. p.

Dr. Aurel Vălean m. p.

Georgiu Trăilă m. p.

Ioan Vătășan m. p., revizor expert.

„VICTORIA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Arad.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Victoria“ prin aceasta se invită conform §-ului 17 din statute la

a XIX-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Arad la 24 Februarie 1907 st. n. la 10 oare înainte de amiază, în localitățile institutului (calea Arhiducele Iosif Nr. 2).

Obiectele adunării:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghere și stabilirea bilanțului.
2. Deciderea asupra distribuirii profitului curat.
3. Ficsarea prețului marcelor de prezență pe anul 1907.
4. Alegerea a 2 membri în direcțiune.
5. Alegerea comitetului de supraveghere.

Domnii acționari, cari doresc a participa la adunarea generală în persoană s'au prin plenipotențiat, în sensul § 22 din statute, sunt rugați a-și însuși la direcțiune dreptul lor de participare la adunarea generală și eventual dovezile de plenipotențe, cel puțin cu 24 oare înainte de adunarea-generală.

Arad, la 14 Fetuarie 1906.

Direcțiunea.

ACTIVA.	Bilanțul cu 31 Decemvrie 1906.		PASIVA.	
	K	f		
Casa în numărar	92,796	90	Capital social 6000 buc. acții à K 200	1.200,000—
Bon în Giro-Conto și la alte bănci	68,747	62	Fond de rezervă	841,154 47
Cambii	8.445,213	34	Fond special de rezervă	15,000— 856,154 47
Imprumuturi ipotecare	1.428,177	—	Fond de penziuni	97,475—
Avansuri pe efecte	36,665	—	Depuneri spre fructificare	554,798 02
Eferte publice	596,400		Depozite de cassă	41,931 59
Acții dela diverse bănci	49,850	646,250—	Dividendă neridicată	2,100—
Credite de cont curent	65,658	40	Reescont	2.911,657 10
Casa institutului și alte realități	186,966	16	Contribuție după interesele depunerilor	12,378 14
Mobilier	5,617	82	Interese tranzitoare anticipate	114,718 60
după amortizare	561	78	Diverse conturi creditoare	3,789 26
Diverse conturi debitoare	13,322	93	Profit transpus din 1905	8,482 30
Interese tranzitoare restante	6,388	20	Profit net	171,757 11 180,239 41
	10.995,241	59		10.995,241 59

Perderi.	Contul Profit și Pierdere.		Venite.	
	K	f		
Interese pentru depuneri spre fructificare	246,010	45	Venit transpus din anul trecut	8,482 30
Spese:			Interese:	
Salare	40,180	—	dela cambii	409,981 28
Bani de cvartir	6,975	—	„ împrumuturi ipotecare	102,955 98
Imprimare, diverse plăți, spese de birou	29,035	49	„ avansuri pe efecte	3,901 47
Porto	8,290	59	„ efecte publice	22,339 61
Chirie	3,000	—	„ cont-curent	3,311 50 542,489 84
Marce de prezență	3,600	—	Chirie și alte arânzi	10,833 45
Contribuție directă	38,283	53	Provizuni și alte venituri	20,813 40
10% dare la depuneri	24,598	26		
Competință de timbru	1,844	48		
Amortizare din mobilier	561	78		
Profit transpus din 1905	8,482	30		
Profit net	171,757	11		
	582,618	99		582,618 99

Arad, la 31 Decemvrie, 1906.

Dr. Nicolae Oncu m. p., director executiv.

Sava Raicu m. p., secretar.

Direcțiunea:

Mihai Veliciu m. p., președinte.
 Roman R. Ciorogariu m. p., v. președinte. Vasilie Mangra m. p. Petru Truția m. p.
 Dr. Aurel Demian m. p. George Popovici m. p. Traian Vătan m. p. Dr. Nicolae Ciacian m. p.

Comitetul de supraveghere.

Subsemnatul comitet de supraveghere am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină conșo-
nanță cu registrele institutului.

George Feier m. p. președinte.
 Nicolae Marcu m. p. Dr. Sever Ispravnic m. p. Axente Secula m. p. Dr. Cornel Ardelean m. p.

Proprietar și editor: Ioan I. Lăpădatu.

Tiparul Tipografiei arhidiecezane în Sibiu.

Ioan I. Lăpădatu